

中国共产党始终高举人民民主的旗帜

——论学习贯彻习近平总书记中央人大工作会议重要讲话

本报评论员

民主是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。在中央人大工作会议上,习近平总书记深刻把握民主政治发展规律和我国人民民主实践,深入阐述我们党关于民主的基本观点和全过程人民民主的重大理念,强调要不断发展全过程人民民主,巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。

民主是全人类的共同价值。如何把民主价值和理念转化为科学有效的制度安排,转化为具体现实的民主实践,要注重历史和现实、理论和实践、形式和内容有机统一,找到正确的体制机制和方式方法。政治制度是用来调节政治关系、建立政治秩序、推动国家发展、维护国家稳定的,不可能脱离特定社会政治条件来抽象评判。习近平总书记深刻指出:“评价一个国家政治制度是不是民主的、有效的,主要看国家领导层能否依法有序更替,全体人民能否依法管理国家事务和社会事务、管理经济和文化事业,人民群众能否畅通表达利益要求,社会各方面能否有效参与国家政治生活,国家决策能否实现科学化、民主化,各方面人才能否通过公平竞争进入国家领导和管理体系,执政党能否依照宪法法律规定实现对国家事务的领导,权力运用能否得到有效制约和监督。”

民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是

要用来解决人民需要解决的问题的。一个国家民主不民主,关键在于是不是真正做到了人民当家作主,要看人民有没有投票权,更要看人民有没有广泛参与权;要看人民在选举过程中得到了什么口头许诺,更要看选举后这些承诺实现了多少;要看制度和法律规定了什么样的政治程序和政治规则,更要看这些制度和法律是不是真正得到了执行;要看权力运行规则和程序是否民主,更要看权力是否真正受到人民监督和制约。如果人民只有在投票时被唤醒、投票后就进入休眠期,只有竞选时聆听天花乱坠的口号、竞选后就毫无发言权,只有拉票时受宠、选举后就被冷落,这样的民主不是真正的民主。民主是各国人民的权利,而不是少数国家的专利。一个国家是不是民主,应该由这个国家的人民来评判,而不是由外部少数人指手画脚来评判。国际社会哪个国家不是民主的,应该由国际社会共同来评判,而不是由自以为是的少数国家来评判。实现民主有多种方式,不可能千篇一律。用单一的标尺衡量世界丰富多彩的政治制度,用单调的眼光审视人类五彩缤纷的政治文明,本身就是不民主的。

中国共产党始终高举人民民主的旗帜,始终坚持以下基本观点:一是人民民主是社会主义的生命,没有民主就没有社会主义,就没有社

会主义的现代化,就没有中华民族伟大复兴。二是人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心,发展社会主义民主政治就是要体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力,用制度体系保证人民当家作主。三是中国特色社会主义政治发展道路是符合中国国情、保证人民当家作主的正确道路,是近代以来中国人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果,是坚持党的本质属性、践行党的根本宗旨的必然要求。四是人民通过选举、投票行使权利和人民内部各方面在重大决策之前进行充分协商,尽可能就共同性问题取得一致意见,是中国特色社会主义民主的两种重要形式,共同构成了中国特色社会主义民主政治的制度特点和优势。五是发展社会主义民主政治关键是要把我国社会主义民主政治的特点和优势充分发挥出来,不断推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化,为党和国家兴旺发达、长治久安提供更加完善的制度保障。这些基本观点,是对中国特色社会主义民主政治建设的深刻总结,丰富和拓展了中国特色社会主义民主政治的政治内涵、理论内涵、实践内涵,指明了坚持中国特色社会主义政治发展道路的前进方向。

人民民主是一种全过程的民主。全过程人民民主,是人民当家作主的生动实践和必由之

路。中国共产党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心和使命,为实现人民当家作主进行了不懈探索和奋斗。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,健全人民当家作主制度体系,推动人民民主发展更加广泛、更加充分、更加健全,全过程人民民主不断发展完善,社会主义民主政治焕发勃勃生机。

实践充分证明,中国特色社会主义民主政治具有强大生命力。坚定中国特色社会主义制度自信,首先要坚定对中国特色社会主义政治制度的自信,增强走中国特色社会主义政治发展道路的信心和决心。在前进道路上,我们要坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,继续推进社会主义民主政治建设、发展社会主义政治文明,不断发展全过程人民民主。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,全过程人民民主必将不断完善发展,日益焕发出生机活力,为人类政治文明进步作出充满中国智慧的贡献,为实现第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦筑牢民主基石。

(转载于《人民日报》2021年10月17日第01版)

■王新民

面对诱惑莫心理失衡

近日,中央纪委国家监委网站发布了浙江省杭州市实业投资集团原党委委员、总经理骆旭升严重违纪违法案剖析。骆旭升走向腐化堕落的第一步,源于心理失衡。正如他忏悔书所写:“冰冻三尺非一日之寒,小事不慎,心理失衡,贪念滋生,让我步步沦陷,走上了违法犯罪的道路。”骆旭升从一名技术工人成长为副厅级干部,最终沦为阶下囚,发人深省、引人深思。

心理失衡是一种心理现象,很多人在某一时刻可能都有过心理失衡。导致心理失衡的原因有很多,盲目攀比往往是重要因素。骆旭升

的心理失衡就源于老板朋友的一句话。不到38岁就被任命为杭州市属大型国企的副总经理,作为市管干部,骆旭升很长一段时间里仍然居住在一个经济适用房小区,身边一些老板朋友时常对其开玩笑说:“骆总你太朴素了,还住在这种地方。”言者无心,听者有意。骆旭升的内心渐渐发生了变化,特别是看到一些老板住豪宅、开豪车后,甚至会觉得自卑。就这样,他的贪念逐渐滋生。身之主宰便是心,一旦思想破防,什么事都能干得出来。

欲壑难填,贪欲的闸门一旦打开,就会愈陷

愈深。从下属企业以超低价购房,骆旭升迈出了以权谋私的第一步,此后一发不可收拾。看到一些老板能力没有他强,但赚钱容易、赚得也多,他的心态更加不平衡,借助项目谋利的行为也变得无所顾忌。最终,骆旭升被判处有期徒刑十二年,并处罚金150万元。骆旭升为他的行为付出了应有的代价,也为人们留下了深刻教训。

不可否认,领导干部面对的诱惑很多。然而无论如何,这都不能成为违纪违法的借口。要始终牢记鱼和熊掌不可兼得,当官发财两条道,不要看到老板经商发财就心理失衡。否则,

以钱为念,抱着既当官又谋利的想法,所作所为就会越偏越远。

面对诱惑心理失衡,说到底,是理想信念没有树牢,在诱惑、“围猎”面前没有定得住神、立得住脚。其实,一个人能否廉洁自律,最大的诱惑是自己,最难战胜的敌人也是自己。古人尚且有“一丝一粒,我之名节;取一文,我为人不值一文”的认识,党员领导干部更应时刻自重自省、自警自励,努力做到心不动于微利之诱、目不眩于五色之惑。

(来源:纪检监察)



全面实现

近日,公安部印发《公安机关深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力工作实施方案》,在公安领域更大范围和更多行业推动照后减证和简化审批,要求在2022年底前全面实现涉企证照电子化。

新华社发 朱慧卿作